

# FEJÉRMÉGYEI NAPLÓ

Ezenzes levélben,		vidéken:	
1 óra	2-50 K	1 óra	2-70 K
1 évre	— 30 K	1 évre	30 K

Szerkesztőférfi és kiadóhivatal: Szent István-ter 1. Levelez. 206.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

## Keresztényszocialisták Németországban.

Az új német nemzetgyűlés többségét a szocialista és a centrumpart alkotja s a koalíciós kormányban Ebert, Scheidemann és Erzberger a hangozó tényezők. A politikailag iskolázatlan magyar publikum legnagyobb részének azonban halvány ideája sincs arról, hogy az új Németország fundamentumán lerakására egyesült lenni két párt nem más, mint a tulajdonképeni szociáldemokrata és keresztényszocialista párt, csak hogy ott az elsőnek többségi szocialista, a másiknak centrum a hivatalos neve. Scheidemann a szociáldemokrata és Erzberger a keresztényszocialista, — hatalmas pártjain nevében feszik kezükbe a német bizodalom irányítását s a két párt szilárd felelőségének összevetéséből jön létre az az erdő, amely Németország boldogulását mutatja. Csakhogy ez Németországban történik! Nálunk ellenben annyira hátra vagyunk, hogy itt vörös: „alattomban dolgozó, aknamunka tolvajló” pártnak nevezi a keresztényszocialista pártot s jobban tart tőle, mint az ördög a szenteltvíztől. Pedig rudavaleó, hogy az egyik nem ördög, a másik nem szenteltvíz. Aztán alattomban dolgoznak a keresztényszocialisták? No az ugyan senki sem tolvajlja rájuk! Inkább nagyon is nullák és ösztökek.

A német komolyság nem túlsó heccreket, minket nem...

vörös és fehér szocialisták együttműködnek. — A megválasztott nemzetgyűlés Németországban tegnap Ebert nevében — személyében megválasztotta első elnökét. Az új elnök nevével együtt a német kormány pártok oszlatlan helyettese mellett fejtette ki programját, hangsúlyozva, hogy bár sohasem fogja megtagadni szociáldemokrata meggyőződését, nem mint pártmunkát, hanem mint az oszlatlan német nép képviselője foglalta el az elnöki széket. Amit az új elnök Németországban jövőjéről, a rend helyreállításáról, a munka megkezdéséről mondott, az a német öntudat, a germán öserő imponálás megnyilatkozása volt. A centrum tagjai is örömmel helyeselték az elnöki entenciákat s álltak fel helyükről az új elnök színeletere...

A nemzetgyűlés legközelebbi teendője most az új kormány megalakítása lesz, melyben a centrumot, három miniszter fogja képviselni. Erzberger, ki az eddigi ideiglenes kormánynak is tagja volt, az új kormányban is helyet kap. Ha azt vesszük, hogy a nemzetgyűlés elnökségét is a centrumra, Fehrenbach, Konstantin

képviselőre választják, a centrumnak a kormányban való képviselődés erősíti, mint a régi kormányzat bármelyik kormányában volt.

## Uj forradalom készül.

Nem is volt olyan régen, még emlékezhetünk október 31-re és a november eleji lelkesedéstől forró napokra... A városházán gyűlekezett a tömeg és nemzeti szándék zúzó alatt, még a szociáldemokraták is nemzeti korszakot öltve, tömött sorokban, — munkás és polgár, pap és katona együtt, — himnuszt énekelve ment a honvédelmi tanyába, felállítani az első nemzetőrséget.

A mai radikálisok legnagyobb része jól bejár. Ablak mögött nézte a felvonulást és várt látva azután a forradalom megatöbbséget komolyságát és azt, hogy a szabad magyar népközlés-ség gondolatában összeforról az egész magyar nemzet: hát előbujtják az ablakok mögött, forradalmi pártokat emlegetnek, elkezdik gyanúsítani azokat, akik pedig a legbecsületesebb szándékkal fogtak munkához és sikerült is megbontaniuk Székesfehérvár forradalmi egységét. Az egész nemzet vértelen, győzelemes forradalmi pártok, amelyek tevékeny... A szociál...

szervekednek. Ők csak a saját céljukat nézik, öntudatosan elhárítják mindent s elköszintették a proletariátus iralmát. Most már elég erősek képviselik magukat és a vasárnapi szociáldemokrata kongresszuson szocialista miniszterelnökök kikiáltásai arra az esetre, ha a kormány nem lesz erősebb kezű.

Ha komolyan gondolják a szociáldemokrata miniszterelnököt, félt, hogy elármitották magukat. Ők az október 31-iki forradalmi nuntára gondolnak, a nemzeti szin jegyében diadalmas forradalomra, mely a hosszú halálra tűzbeget magyru, az egész nemzet felkesztéstől kísérve mint érett gyűlölet, halált öltötte.

A második forradalom azonban, amely vörös szinre esküszik, még nem éret még. A magot sem vetették meg el, amelynek fajáról a szocialista köztársaság érett gyümölcsét szeretnék már most leszakítani. Gondolják ezt a vezér urak is, de keservesen szabódnak, ha mégis kötes kalandokba viszik h-

veiket, nem számolva a lehetőséggel.

A radikális szabadközművesek tudják, hogy a szocialista állam még össze van, de felhasználva céljakra a tömeget, az osztály pénzéből akarják azt kielegíteni, hogy ez által a jait vagyonságot megmenthesék.

Es itt kezdődik a keresztény szocializmus szerepe. Mi nem akarjuk megmenteni a latifundumokat, de egyforma mértékű követelünk az egész vagyon. Előttünk szent a magántulajdon: A munkálat, verektekkel szerzett vagyont nem bántjuk, de a nagytőkések és nagy értőcsokok fizessenek egyformán, kivétel nélkül.

Es mi keresztény szocialisták, a mi becsületes eszménkkel meg fogjuk akadályozni az új forradalmat. (a. n.)

## Felhívás a kőr. nőkhöz!

Magyar Nők! Hiszitek-e, hogy a csekek, a tótok, a románok, a horvátok megint olyan szépen kisélelnek az országából, amilyen szűzben hestőlki engedte a magyar? Egyik sem fog kikenni, ha csak erővel sen fiúkba nem zúgunk: odakinn létezik Magyar nők: olyan pártot szerveztök, amely házadni akar Magyarországot terített episeert!

Magyar nők! Hiszitek-e, hogy kivesebb lesz a cipőkereső, ha a...

az iskolában sem tanulják arra, hogy legalább az Isteni fejeje? Keresztény Nők: olyan pártot szerveztök, amely kezeli akar az iskolai utópitást!

Anyák, hiszitek-e, Hiszitek-e, hogy fontosabb a félélt gyár-lpar, a nagy kivétel, a külső versenyképesség, mint edes magyar testvéreink emberi boldogsága? Anyák, hiszitek-e! Olyan pártot szerveztök, amely küzdeni akar egy népiéleti programért!

Nők, asszonyok, lányok! Küzdött-e már valaha férfi a női érdekekért úgy, mint a saját érdekekért, vagy nem látszik az egész farsadalmi berendezésben a férfiak diktatúrája? Nők, asszonyok, lányok! Arra a pártot szerveztök, amely küzdeni akar a női érdek képviseléseért.

Emberök, férfiak, nők! Hiszitek-e, hogy az ország sorsára annak lehet egyáltal befolyása, akinek a földnél magasabb torja, földelenebb nyelve és kemények ökle van? Emberök, férfiak, nők! Arra a pártot szerveztök, amely küzdeni akar a szervezőkedési szabadságot!

Nők! Férfiak! Hiszitek-e, hogy lehet boldogság a megváltó kereszténység nélkül? Keresztény programot szerveztök!

Senki se mentesse magát terrórral, a választások titkosak! Nem! Itji senki, hova szavazol! Csak ketten lájnak! Isten és te magad! Isten, aki nem felejt. Te magad, kire számadás vár. Amint eddig a kereszténység, úgy a radikális s szociáldemokrata hölgyek is gyűjtő-ívvél fognak kopogtatni ajtódon. Vigyázzatok a farkasokra. Ezek a nők a kötelező hitoktatás előrlését kívánják. Mutasdátok ajtót nekik. Ne gorbombá, de hatarozottan. Csak a keresztény nők ivere írjátok rá neveiteket.

## HIREK.

— A városi földiek bérlete. A polgármester halotttést több oldalról figyelmeztették, hogy a városi földiek bérlői közül többen a bérföldeket fizetkedésre használják fel akként, hogy azokat az árverési bérösszegnél jóval magasabb bérért ábrerletbe adják s ezzel amíg egyrészt haszonbér szerződési kötelezettségüket megsértik, másrészt a földet kereső szegény embereket kiuzsorázzák. Ezért felhívja Csik István a h. gazdáknak tanácsot, hogy egy sürgösen összehívandó értekezleten, amelynek tagjai lennének...

és állományi jános nyug. városi gazda: beszéljük meg a fenti vizsgálatalesek tudására alkalmas vizsgálatalesek eljárás módját.

Szociális szempontból sem megrendelhető, hogy azok akik a megjelöltéket biztosító és a maguk és családjuk munkáját kikötő tulajdon, vagy bérföldekkel rendelkeznek árverések alkalmával a bérföldeket földnélküli polgársaik előtt elvegyék, mert a cél az, hogy a földmivédelmi kormány, a földbirtok reform keretében a város szántóföldjeit ne vonja be, mivel ezek apróbb parcellákban lehetnek földművelőknek, vagy törpe birtokoknak bérbe adva ugyanis szociális cél szolgálhat, hanem elhelyelt a szomszédos puszták szántóföldjeitől nyugton igényjogosult polgárainknak kielégítését.

— Megjelent a kormánybiztosok kinevezése. A hivatalos lap szerdai száma közli: A magyar kormány Talnay Lajos volt főispánt „belügyminiszter” kinevezésére. Fejérvámegye főispáni teendőinek

elvitásával is megbízott kor-  
bilitásává kinevezte. — Ho-  
János győri munkásbiztosító  
tári számvizsgálót pedig Szekes-  
fehéri város főispáni teendőinek  
ellátásával kormánybiztosává ki-  
nevezte.

— **Kinevezés.** A köztársaság  
elnöke dr. Brúza Gyula pénz-  
ügyi tanácsost a hatodik fizetési  
osztályba pénzügyi főtanácsos-  
sá nevezte ki. A kiütelő elő-  
léptetés mindenfelől a legőszi-  
nőbb örömet kelti. Brúza dr. a  
fiztisvelői kar egyik legkitti-  
nőbb tagja, a munka férfja, ki-  
ben egyttal a becületés, őszin-  
te lelku, mindig szolgálatkészsé-  
s ezért szeretetreméltó ember ne-  
mes vonásai vannak megteste-  
sítve. *Oratulának!*

— **Kinevezések.** Farkas Gyula  
áll-állatgészségügyi főfelügyelő  
émmel felruházott főállatorvos  
a VI. fizetési osztályba állat-  
gészségügyi főfelügyelővé. Ha-  
sz József állatorvos a VII. fizetési  
állatgészségügyi felügyelővé, Nosz-  
lony Antal sárbogárdi áll. jár-  
ási és Révész Adólf székeshé-  
vári áll. állatorvosok a VIII.  
fizetési osztályba főállatorvosok-  
ká neveztek ki. Rord Thá-  
mér adonyi és dr. Kelemen  
Márton mori áll. járási állator-  
vosok a X. fizetési osztályból a  
IX. de léptek elő.

— **Emlékeztető.** A zeneiskola  
lentesülete ma, csütörtökön esti  
fél-8 órákor — a várható villany-  
világítási zavarok ellenére is —  
megtartja zeneestélyét, melynek  
műsorán Mendelssohn, Grieg, Lu-  
bay, Schumann, és Liszt művek  
szerepelnek. Jegyek a zeneiskola-  
ban val hatók. Erdőkötők szívesen  
látatna.

— **Eljegyzés.** Páros István el-  
jegyezte Bárány Erzsikét Szekes-  
fehervár.

— **Szellemi munkások a ter-  
mények kiszedéséhez.** A hadügy-  
miniszter a földben maradt bur-  
vanya, cserkészei és kikötői le-  
szedéshez katonák minisztergö-  
zömeteseit rendelt. A hadgye-  
nem munkálak meg, mert a had-  
gánc nem jelentkeztek munkára.  
Ezzel a kormány most elhatározta,  
hogy szellemi munkásokkal fog  
kiszédelteni a földben maradt ter-  
mények kiszedésénél. Ertekezlet  
volt a közetelmezési miniszterium-  
ban, amelyen a hadgyeminiszter-  
nek a szellemi munkások alkalmat-  
zásáról készített tervezetét tárgyál-  
ták le. Eddig 2400 szellemi munkás  
jelentkezett, akiket ennel az akciónál  
fognak alkalmazni.

— **Tanítók figyelmébe.** A köz-  
oktatásügyi magyar miniszternek  
folyó évi január hó 16-án kell  
8930 919. számú körrendelete szer-  
int a községi és telekezeti elemi  
iskolai tanítók és óvodák folyó évi  
január-március havi 300 K-as  
drágasági segély kiutalásáról nem  
névszerint, hanem a Népiantólk  
Lapja mellékletét képező kébéli  
Hivatalos Közlöny unjan adólt  
talónként általánosságban e-  
telnek. Amidőn a lentirt kö-  
ben ezen általános értesítés  
jelent, az illetékes adóhivata-  
latozó tanerők 300 K-as drága-  
sági pótlékok katonákent aonnal  
felvehetik.

— **Mikor „Az Est” meséim  
kezd, így ír: „A Csallóközi Lapok”  
című hetilap febr. 5-én megjelent  
számában a következő hirtelést  
olvassuk:**

*Hírszerző a naplót.* „Római katolikus  
lelkész házasság céljából megismerjedmi  
öbajt egy tetőfel talaj becsületés, kemény  
lényével. A leány ne legyen se pipérkő,  
se hampipkő, de legyen tisztá, háziás,  
otthonkedvelő és rendtőló fia nyugodt  
van nem haj, de ha csak a rajaváló van,  
az még kevesebbé haj. Ajánlatokat „Faly-  
elő szsonva” címen a kiadóba kérek.  
Tökötartás becsület-eli dolog. Megismer-  
kedés után nyilvános eljegyzés, mert első  
akarok lenni Kárpátoktól Adráig a papok  
között, akik eljegyzik megukat acóbitásus  
előléseknek közeli reményében.

Igy mesél „Az Est.” A lányok  
azonban ne higgyenek ennek a  
mesének. Ne higgyenek azért, mert  
1. azt a csallóközi hirtelést nem  
pap írta. 2. Semmiképpen sem va-  
lószinű, hogy a római szentszék  
megengedi a római kath. papok  
nősülését. 3. Ha nősülének a  
papok, akkor nem kellene nekik  
apórhirtetéssel fogni menyasszonyt.  
Igen, „Az Est” csak mesélt.

**Jaj az árdrágitóknak!** A  
hivatalos lap tegnapi száma közli:  
az árdrágitók neveit aláragasztó-  
n tudják a közönséggel.

— **Öngyilkosság a szállódban.**  
Kedden délelőt 11 órákor telefo-  
nom jelentették a rendőrségen, hogy  
a Zsörger-éle Deák Ferenc utcái  
szállódban egy ember felakasz-  
totta magát. A jelentés vétele után  
Ambach Géza ügyeletes rendőr-  
biztos Fálvay Jenő kerületi orvos  
társaságában kiment a szállódba,  
ahol a 10. sz. vendégszobában az  
egy fojtott, mintegy 2 méter ma-  
gaságban a falba erőstelt nagy  
kampós szegen, egy kötszefkre fel-  
akasztva, halva találtak Keresztés  
Mihály 39 éves taccótlépusztai  
napszamosat. Fálvay Jenő rendőr-  
orvos a holttestet megvizsgálta és  
megállapította, hogy Keresztés  
Mihály az öngyilkosságot délelőt  
10 óra tájban követhette el. Miután  
a hullan külérország nyomát nem  
találták a sz öngyilkosságot minde-  
kétséget kizáró módon megállapí-  
tották, a holttestet kiszállították a  
városi hullaházba.

— **Dolgozik a rendőrség.** A  
fedkezett leszerelt katonák is sok-  
száron vannak.

— **Dr. Zavaros szék-  
h. rendőri kapitány.**  
**APÓRHIRTÉTESEK.**  
Pergetett és íspeszmöz kicsinyben  
is kapható. Pollermann méhészet,  
Pálya-utca 28.  
Irgépet keresünk megvételre.  
Cím: a kiadóhivatásban.  
Nagyobb mind. restitu szittal  
felvételre, Knazovitzky d. átaru-  
házában.  
Keresztény gazdatiszti család-  
hoz pusztára márc. 1-re egy fő-  
zönő (szakácsnő) és egy szót-  
aléány keresték. Cím a kiadóban.  
Mindenesfiut vagy leányt azon-  
nal felvesz az Egyházmegyei  
Könyvnyomda, Szent István tér 1.  
Jégvágo napszamosokat és  
jégvárdó, fuvarosokat azonnali  
munkába állásra keresek. Jelent-  
kezés Jancsár-utca 20.  
Nagyobb mennyiségű cukor  
répa eladó a sárszentmihályi urad-  
alomban. Erdőkötőnk az uradalmi  
fontékonél lehet Sárszentmihályon.

deklódó helyet foglalhasson.” há-  
rom határozott napra érvényes  
jegyeket — műsorral egyítve —  
adott ki az intézet. Kaphatók:  
Wajmár Ferenc cégnél Nádor ut-  
ca, Gáspár Margit kalap üzleté-  
ben Kossuth-utca 10 és az árva-  
házban. Megpedig folyó hó 15-  
ére (szombat) 3 K, 16-ára (vasár-  
nap) 3 K, és 17-ére (hétfőn) 2 K.  
Felülfizetéseket a hírlap nyugtázza.

— **Bojtorján hajszesz** nágyon-  
bevalt hajpálo, erősíti a haj gyö-  
kereit s szünteti a korpa képző-  
dést. Egy üveg ára 6 korona. —  
Szűts Róbert gyógyszerárban.  
Károly király-tér.

### Színház.

**Darabváltozás** volt kedden este  
a színházban. A pacsirta Németh  
Iren betegsége miatt elmaradt és  
helyette a „Románecót” játszották  
Kovács Luluval, Doktor Jánosossal  
és Faliussy Istvánval a főbb szere-  
pekben. Közönség tekintettel a  
darabváltozásra — kevés volt.

**Heti műsor:**  
Csütörtök: d. u. Paleskei notárius.  
este: Majd a Vica.  
Péntek: Faust.  
Szombat: d. u. Mágnás Miska.  
este: Faust.  
Vasárnap d. u.: Csárdás királynő.  
este: Faust.

Társzerkesztő: ALAPI NANDOR.  
Kiadó tulajdonos:  
SZ-FEHÉRVÁRI EGYHÁZMEGYE.

Székeshérvár szab. kir. város rendőr-  
főkapitányától.  
929 1919. ik. sz.

### Hirdetmény.

Ertesítem a gazdaközönsé-  
get, hogy a város területén a  
lovak között uragott takonykór  
rag. állai betegség megszűnt,  
és az ezáltal fennállott zárlatot  
feloldoztam.

Székeshérvár 1919. február

**Ujságelárusítók felvétetnek a  
kiadóhivatásban.**

Melyik jólleltu helybeli vagy  
vidéki keresztény család volna  
hajlandó magához fogadni egy  
papi pályára készülő tehetséges és  
jellemes ötödik gimnazista fiut,  
kinek jó ellátás lenne szükségé,  
hogy megerősödjön a kis szem-  
náriumba kerülhető lenne. Viszon-  
zástul szívesen vállalná a család  
gyermekeinek oktatását. Szíves  
ajánlatot a Népszövetségi irodába  
kér, Petőfi u. 2.

### Árverési hirdetmény.

A palini magy. állami mén-  
teleposztály parancsnoksága  
(jelenlegi állomáshelye Szekes-  
fehervár) ezenél közhírre te-  
szti, hogy folyó hó 15-én  
(szombat) d. e. 11 órákor  
szekeshérvári méntelep lak-  
tanyájában 3 darab verü—  
hértel-árverés útján el- fog  
adatni.

Székeshérvár, 1919 febr. 10.  
Palini magy.  
állami ménteleposztály  
parancsnoksága (jelenle-  
gi állomáshelye Szekes-  
fehervár)

### Értesítés.

A nagyérdemű közönség  
túdomására közöm, hogy a  
háboru alatt zárva tartott

asztalos  
műhely

ujból megnyitottam. Szé-  
chenyi utca 19. sz. alatt.

Vass János,  
asztalosmester.

### Apollo színház.

Szerdán és csütörtökön.  
február 12 és 13-án:

**A család házasságk.**

(AMOR és TÁRSAL)  
Kacagató vígj. 3 felvonásban.  
Klegészítő műsor.  
Előadások 6 és fél 8 órákor.  
Rendes helyárak.

A jövő hét szenzációja  
**Quo Vadis.**

### Arcánia-színház.

Szerdán és csütörtökön.  
február 12 és 13-án:

**Penz ördöge**

Főszereplő: Garia Marino,  
olasz szépség. Dráma 3 felv.  
Dötkép. Lulu bakviskora  
vígjáték 3 felv.  
Előadások fél 6 és 7 órákor.  
Rendes helyárak.